MÖRTVIKENS Villaägarförening  60  år     2004

Förord

Uppdraget att skriva om jubileet har fallit på Curt Bergvall….

Bakgrunden är att de  tidigare jubileumsskrifterna från 1984 för

40 år och från 1994 för 50 år även kommit från hans penna…

Här  överlämnar vi till  Curt att berätta….. Trevlig läsning!

Caroline Sundelin – för 60-års kommittén !
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De tidigare berättelserna finns förhoppningsvis  kvar   hos  våra äldre

medlemmar eller  kanske följt med till  er nya ägare…..om inte så säg till  så kan  vi lägga  kopior i  brevlådan hos er i Mörtviken.

I 50-årsskriften  står att läsa  mycket om  föreningens första sju  ordföranden och om hur tomter började säljas från 1927 genom markägaren Eric Hallström.

I 40-årsskriften fanns  notiser om Ingarö och Mörtviken i  gamla tider…. Men jag tror att det är bäst att  börja denna skrift med att gå ändå längre bort i tiden , så  långt man kan komma, alltså till   

FORNTIDEN.

De flesta bergarterna i vår skärgård anses ha en ålder på 2 miljarder år- den grå och röda Stockholmsgraniten kom något senare. Vi har haft tre eller fyra istider- i varje 100.000 årsperiod har isen slagit till.

När den senaste inlandsisen började smälta för 10.000 år sedan, hade den enorma ismassan som var 3 km tjock, tryckt ner vad som i dag är Sverige  med 1 km och alla våra öar låg 100-150 mtr under havsytan. Då trycket från inlandsisen hade lättat  började den landhöjning som pågår än idag –  nu är den cirka 40 cm per 100 år. Vid slutet av bronsåldern för cirka 2.500 år sedan, var vattennivån cirka  15 mtr högre än idag.  Johannesdals-  och Mörtviksbergen låg därför då som ganska höga öar med kanske kringströvande  jägare  och fiskare. (dessa uppgifter är lånade ur  boken om Fagerholm som gavs ut 1995 – skriven av de tre eldsjälarna Birger Larsson, Ulf Ledel och Ingrid Olinder-  värd att låna på biblioteket).

I varje fall vet man att den stora stenåldersboplatsen vid Fågelvik/Återvall var bebodd för 3000 år sedan. Alldeles väster därom ligger Säby-gravfältet med 85 gravhögar från 800-1050 e. Kr., dvs vikingtiden eller yngre järnåldern. Havet gick ännu då ända upp dit – en vacker plats värd ett besök när ni får gäster! Även vid Lövhamra mellan Brunn och Pilhamn, finns ett stort gravfält från järnåldern,  500 – 800 år f.Kr.

På framsidan av vår 50 årsskrift finns en karta över Mörtviken från 1672 där man ser att vattnet går över ängarna där hästarna nu betar.. Viken går förbi Elvins vita byggnad  och ända till nedanför Frank Hallströms  hus. Nedanför den stora eken vid Söderlunds röda torp lär finnas rester av  en brygga  från Gustav Vasas tid (1530-talet.) 

Ingarö ingick i Värmdö Skeppslag; södra och norra delarna av Uppland var indelade i 16  skeppslag som vid behov skulle ställa upp med skepp, manskap och utrustning.  Detta framgår av den bästa bok som  finns för den som  vill  veta  mycket om hur det var, nämligen prosten Axel Quists ”En bok om Värmdö  Skeppslag” utgiven 1949 och sedan nytryckt. Han skriver t.ex  från jordeböckerna att skattepliktiga boställen fanns 1704 i både Övre och nedre Mörtviken, att Enkärrret var torp 1791 och Johannesdal  1825. 
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Enligt mantalslängderna från 1791 – 1796 ser man att 29 personer bodde i Mörtviken. Arrendatorn Fredric Grönberg hade 18 personer i sitt hushåll i Övre Mörtviken – det behövdes många armar i den tidens jordbruk.  Antalet verkar ha varit ganska lika under hela 1800-talet.

Jorden brukades från 1878 av Erik Qvarforth som då kom till Mörtviken från Skedevi i Östergötland; han liksom senare sonen Carl Fritjof  gjorde dagsverken  under Brunn. Från 1924 arrenderade han jordbruket av Eric Hallström framtill 1935, därefter var det flera arrendatorer till 1949 då jordbruket och även sågverket lades ned. 

Mellan de olika  boställena gick det ett slags basvägar som man ännu kan hitta och åtminstone promenera på, t.ex från tennisbanan  mot Johannesdalsvägen,  från Johannesdals busshållplats vid stora vägen  in i skogen  mot Enkärret. Den kallades  enligt Richard Bergman  för ”halvvägs-bergklacksvägen”. Mitt inne i skogen ser man bergklacken  i vägsträckningen, och då är man halvvägs till Enkärret. På samma sida närmare Mörtviken går också rester av vägen  till Beatedal  och från Mörtviken går på olika ställen vägar till Grönskan.
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Omslaget på 60-årsskriften visar på kartan  dessa basvägar som alltså var av största betydelse för kontakten mellan de olika gårdarna. Mörtviken

tillhörde sedan 1770 släkten Cederström på Beatelund och förvaltaren bodde på Brunns gård och givetvis var den basvägen av stor vikt – torparna måste ju göra s.k.  dagsverken  åt ägarna.  Kartan innehåller också många roliga namn med anknytning till  natur och personer –inne i Mörtviken ser man Jacobs kanal som var en liten inskärning nedanför Qvarforths  som då vattenståndet var högre,  användes att dra in  fiskebåtarna i skydd för sydosten. Namnet kommer av   släkten Jacobson som bodde i Mörtviken i slutet av 1800-talet och som har släktband med familjen Bergman genom Hilda som var av den släkten.

Tydligen brukade de Näsdalen – vid slutet av  de långa, smala ängen ser man Jacobsons vret! Namnet Örnbodalen är nog något som lantmätarna konstruerat av vad lokalbefolkningen kallade ”öbodarn” med långt ”a”. Detta var den huvudsakliga jordbruksmarken med fin sandjord – den är sedan jordbruket lades ned för 60 år sedan helt bevuxen med björkskog. Det långa gärdet Långkärret mot Johannesdal var uppodlat lika länge för bl.a. potatisodling men är även det nu helt bevuxet. Innan Abborrsjön ser man att det på höger sida av vägen fanns ”Barons svedjeland! Den sista var ju flygbaronen Carl Cederström som var Sveriges förste flygare.
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På Mörtviksudden låg Kvarnviken – det fanns en vattenkvarn  vid ån  från insjön ovanför där mjöl maldes av skördarna från Mörtviken och från  Grönskan, Vendelby, Drättsvik etc.  Borta vid Fagerholm fanns ända till 1901 en av Sveriges största vattenkvarnar men dess upptagningsområde var förutom  Beatelund  även gårdarna runt Baggensfjärden, Erstaviken etc.  På norrsidan av Ingarö vid Fågelvik låg också en vattenkvarn på platsen som ännu idag heter Nykvarn.

Från Brunn  gick det alltså en basväg som blev något  förbättrad  på 1920-talet men som  blev  helt nybyggd på slutet av 1930-talet  med en för oss i Mörtviken intressant   historia  bakom - se artikeln  längre fram i  denna skrift!

Brunns gård såldes 1917  av Cederström till  bankdirektören Carl Frisk.

I de ursprungliga köpekontrakten som vi väl alla har i bankfack, ser man att denne Frisk  hade kvar jakträtten i 50 år! Sedan vet vi som beskrivits i vår 50-årsskrift att  Hallströms köpte loss Enkärret 1924 och  började sälja tomter från 1927. Men det är (som Kipling skrev) ”en annan historia” … som det går att läsa om  längre fram!

